

党建引领 科研创新 古贝春集团 荣获"全国轻工行业 先进集体"称号

近日,在全国轻工行业的璀璨舞台上,古 贝春集团以卓越实力和创新精神,一举夺得 "全国轻工行业先进集体"桂冠,成为德州市 唯一获此殊荣的企业! 这一消息如同春风拂 面,不仅让古贝春这一金字招牌在全国轻工 业界熠熠生辉,更是对其在党建引领、科研创 新、品牌建设等多个维度深耕细作、卓有成效 的高度赞誉。

党建引领 固本强基担使命

今年"七一"前夕,古贝春集团组织中高 层党员到武城县纪检委警示教育基地开展廉 政教育活动。党委书记徐秀菊感慨发言:"'沉 浸式'廉政体验直击心灵,每桩警示案例皆由 微末细节引发。党员干部需时刻警醒,严于律 己,克己奉公。此次研学如警钟长鸣,警醒我 们守护原则与底线,无论何时何地,清醒警 觉,坚定不移。这是我们对党和人民的庄严承 诺。"精炼而有力的言辞,展现了徐秀菊书记 对廉政教育的深刻认识与高度重视。

古贝春集团以党建为引领,将党建工作 与企业发展深度融合,构筑起坚实的思想根 基。集团精心策划"沉浸式"红色研学、"两优一 先"表彰及"七一"党课等党建活动,另外还有 职工趣味运动会、主题演讲比赛、劳模工匠报 告会等群团活动,激发了全员的团结协作精 神与奋发向上的动力。古贝春集团连续五年 举办"古贝春·赢在暑假"大学生特训营、二十 载爱心护考温暖人心、十九年不间断为德州 市困难职工送去温暖,并创立"古贝春爱心基 金"助力公益慈善与爱心传递。这不仅彰显了 企业深厚的责任情怀与使命担当, 更为促进 社会和谐与可持续发展贡献着"古贝春力量"。

科研创新 品质基石筑梦想

在白酒酿造领域, 古贝春集团以其坚定 的信念与满腔的热情,不断探索追求卓越酒 质的道路。国家级白酒评委、酒体设计中心的 领航者陈华丽满怀自信地阐述道:"我们始终 坚守'度调度、酒勾酒、味配味、样比样'的黄金 法则,确保每一滴原酒都能精准地绽放出和 谐与平衡的艺术韵味。这不仅是对古老酿酒 智慧的深情致敬, 更是我们对现代科技与传 统工艺完美融合、创新发展的勇敢探索与实 践。"古贝春集团的科研团队凭借深厚的专业 素养、敏锐的洞察力和不懈的科研追求,还开 创性地研发出了独树一帜的"123调酒法"。

古贝春集团将"质量至上,顾客为先"的 理念融入每一滴酒的酿造中。这背后是一支 由中国白酒大师领衔,汇聚国家级白酒评委、 省级及以上酿酒师、品酒师等精英的"梦之 队",不仅是技艺的传承者,更是创新的探索 者。通过数字化赋能将古老酿造技艺与现代 科技巧妙融合,实现了传统与未来的完美对 接,保障了质量稳中有升与风格特色的形成。 公司隆重推出的古贝元 1983 和国蕴 30 两款 高端形象产品,凭借其卓越的品质、独特的风 味以及精湛的设计, 赢得社会各界的广泛赞 誉与高度评价。

品牌建设 文化魅力显风采

在古贝春集团厂区, 处处弥漫着浓郁而 醉人的酒香,吸引着四面八方的客商。一位来 自济南的经销商赵经理, 在参观过程中品尝 了新鲜出炉的原浆酒,亲身感受了传统酿酒 的独特魅力,由衷地赞叹道:"这酒纯净香醇, 一股暖流瞬间涌遍全身,回味悠长。古贝春集 团的酿酒技艺真是令人叹为观止!"

古贝春集团秉持"文化为魂,品质为基" 的理念,通过构建特色旅游园区、举办酒文化 节、开展名酒进名企活动等多种方式,深度挖 掘并广泛传播古贝春酒文化。公司酱香酒生 产车间参观走廊、数字化酿酒车间、1310智 能化酿酒车间以及厂史馆等人文景观与生产 现场交相辉映,为消费者呈现了一场场精彩 纷呈的白酒文化盛宴。古贝春集团的发源 地——老城酒厂,已被省政府列为山东省文 物保护单位,这一荣誉进一步提升了品牌的 知名度和美誉度。此外,集团连续举办了22 届酒文化节,拍摄了《春儿》《配方》两部微电 影,出版了《1983,中国酒事》一书,这些作品 思路清晰,结构宏大,背景深远,谋篇布局独 具匠心,将白酒文化、运河文化与品牌文化深 度融合,推向了一个新的高度。近日,集团荣 获了山东省企业文化建设先进单位桂冠、党 委书记徐秀菊荣获山东省企业文化建设贡献 人物称号。古贝春集团荣耀加冕,国字号殊荣 再添一笔,标志着其发展迈入新阶段,同时也 为今后发展注入了强劲动力。

国内市场转为存量竞争 品牌名酒出海之路漫漫

名酒出海,一直是个绕不过去的话题。过 去,在国内市场狂飙突进的年代,似乎专注于 国内就可实现成长,所谓"出海"只不过是口 号。 不过,在国内市场转为存量竞争乃至缩 量竞争的状况下,如何实现出海,正成为越来 越多酒企不得不思考的问题。

出海动作频频 2024 再度成为出海元年

"茅台的目标是在 2035 年成为一家国际 化公司,具有国际化视野、格局和价值创造。" 贵州茅台酒股份有限公司党委副书记、董事、 代总经理王莉在日前举行的贵州茅台临时股 东大会上这样表示。

今年11月,贵州茅台第一次临时股东大 会在贵州省仁怀市茅台镇茅台国际大酒店召 开。据悉,现场除了审议分红、回购等5项议 案,茅台高管还在股东交流环节回应投资者 关切,王莉回应提问,提出了2035年成为国

茅台近期发布的企业文化手册《茅台玖 章》,明确了"让世界爱上茅台,让茅台香飘世 界"的发展愿景。针对要实现的"国际化"目 标,王莉在这次大会上宣布,茅台将从品宣、 法规、产品、渠道、价格、政策等六大体系推进 茅台国际化。

今年4月,在全球消费创新系列活动启 动仪式上,茅台相关负责人就曾表示,茅台集 团已经形成白酒、红酒、果酒的出口产品矩 阵,产品销往全球64个国家和地区,入选《中 欧地理标志保护与合作协定》和《中泰"3+3" 互认互保产品清单》。

今年以来,茅台出海动作频频,譬如年初 茅台前往意大利米兰,在拥有近 130 年历史 的萨沃亚普林西比酒店里,以茅台酒搭配当 地特色美食,碰撞出"美酒+美食"新火花。

在11月秘鲁利马举行的2024年亚太可 持续工商之夜上,从中国漂洋过海而来的五 粮液成为这场文化交流的见证者。

五粮液在 2024 年对"和美全球行"活动 进行战略升级,通过持续开展多元文化交流、 深度参与国际高端活动等多种形式,输出中 国优秀传统文化的同时, 也在不断探索中国 白酒品牌、产品深度走向世界的新途径。今年 9月,五粮液"和美全球行"走进丹麦、芬兰、意 大利、奥地利、法国等国家和地区:11月, 五粮 液"和美全球行"继续起航,走进美国华盛顿 纽约和秘鲁利马,再掀"和美"浪潮。



今年夏天,洋河股份梦之蓝高端系列产 品梦之蓝·手工班、梦之蓝 M9 相继在美国上 市。越来越多的酒企正在加速"走出去",试图 抓住行业下一个增长点。

出海数十年 出口额仅占 1%

中国白酒的"出海"口号已经喊了数十 年,然而,实际成效如何?

据海关数据显示,2022年白酒出口额为 7.16 亿美元,同比增长 26.73%;2023 年白酒 出口额为 8.04 亿美元,同比增长 12.30%。 2023年,中国白酒行业实现总产量629万千 升,销售收入达到7563亿元,出口量和出口 额在其中却分别仅占 0.24%、0.74%。今年前三 季度,中国酒类出口量同比增长7.45%,出口 额同比增长8.91%,实现了量额齐升。目前中 国酒类出口势头良好,以至于有媒体称 2024 年为中国酒类出口元年。 但是,考虑到 2023 年度较低的出口总量,2024年即便增势良好, 也不可能有太好的表现。

实际数据显示,2024年上半年我国酒类 出口总量 3.6 亿升, 出口总金额达 8.8 亿美 元。在白酒出口的构成中,名酒企业,尤其以 茅台、五粮液为首的一线名酒企业,是出口的 大户。2023年,茅台出口额达到43.5亿元,占 中国白酒出口总额的75.1%。今年前三季度,

茅台海外营收入达 34.83 亿元, 同比增长 16.71%, 增幅较去年同期的 7.62%增加了 9.09 个百分点。2023年,五粮液出口额约10.04亿 元,茅台和五粮液两者合计占据了92%的出 口市场。这样算来,2023年度我国出口白酒的 总额,不及当年度白酒总销售收入的1%。

以出口的领头羊茅台来看, 出口额只占 茅台总营业收入的 2.9%, 跟国际烈酒巨头的

从出口的目的地来看,中国白酒共向92 个国家和地区出口,其中,中国香港和中国澳 门占比分列一二位,美国均价持续加速翻倍 增长,直逼中国澳门,位列第三。

中国白酒出口最大的目的地是中国香 港,出口金额为 1.89 亿美元,占总出口金额比 重的23.48%。这样的出口构成,在一定程度上 代表了出口质量并不高——中国香港地区在 地域上接近白酒产区,在生活习惯上,同属于 粤文化片区,它不同于在生活习惯与文化习 惯上完全不同的市场。另一层面,出口到中国 香港地区的酒类产品,很多通过转内销的形 式再度流入内地市场,这就意味着,这样的出 口额,其实际"出海"效果是要打折扣的。

增量转为缩量 刺激酒企加速出海

为什么出海喊了数十年, 其成效相当于

原地踏步? 对中国白酒而言,专注于国内市场 的扩张与发展,还未能够认真对待出海,或许

从全球烈酒市场的发展来看,中国白酒 若能实现出海,其增长空间无可限量。根据德 国数据统计机构 Statista 估算,2023 年全球烈 酒消费约 5253 亿美元,白兰地、威士忌、伏特 加、朗姆酒的营收持续增长。这意味着,未来 烈酒市场的潜能远超目前的 5000 亿美元份

从亚洲烈酒发展趋势来看,邻国日本就 大力发展威士忌, 如今, 日威品牌在国际市 场、中国市场都有着极强的号召力。中国酒业 也同样在涉足威士忌,不过,中国酒业的主体

"中国酒业之所以在出海上成效不大,是 因为之前过度重视对国内市场的提升。"酒业 专家、九度咨询董事长马斐认为,中国名酒虽 然已经实现了国内市场的广覆盖,但是由于 之前白酒的地域化特征,导致名酒对下沉市 场的精细化耕作不够,这也导致了名酒重视 全国化的梳理而忽略国际化的扩张。但是,由 于现在国内白酒市场已经见顶, 普遍观点是 白酒已经进入存量竞争乃至缩量竞争的状 态,这就意味着,国内市场已经挖掘不出太多 东西,名酒想要继续保持高速发展,唯有向外 寻求更为广阔的生存和发展空间。

积极出海,还面临着国际市场对白酒认 知度不高、能否顺利通过法规关、能否从文化 上寻求认同等一系列问题。

据联合国教科文组织研究, 国际市场对 白酒的认知度仅为 0.7%。深圳酒类行业协会 党委书记、名誉秘书长杨克建认为,白酒出海 仍处于初级阶段。

在法规层面,国内市场和国际市场有很 大不同——譬如欧美都有面向未成年人的严 格的禁酒令,部分国家不允许在电视、电影、 广播层面宣传烈酒,许多国家虽然面对进口 烈酒没有进口关税,但却会有较高的消费税 或者烈酒专门税来限制饮酒,这需要打算进 入目标市场的白酒企业好好研究。

此外,白酒围绕餐桌而诞生的酒文化,与 洋酒围绕酒吧而诞生的酒文化, 在销售场景 和消费氛围上也有着很大的不同,这同样是 白酒企业需要面对的问题。

王莉表示,茅台公司目前只是"出口"而 已,产品已经卖到了66个国家和地区,下一 步才是"出海",再下一步是怎么成为一家国 际化的公司。这意味着,名酒企业对于出海的 现状和出海的困难,其实是有着较为清晰的

白酒行业步入新周期 头部酒企肩负起"创新、引领"之责

2024年,正值消费巨变、行业步入新周期 的关键之时,未来酒业发展有哪些重要趋向? 近日,由中国酒业协会主办,中国轻工业联合 会重点支持的第二十届中国国际酒业博览会 在四川泸州举行。酒博会发展多年,已成为聚 集行业资源,推动酒业国际化进程,促进产品 交易、文化交流的高效平台。

集中分化加剧 头部企业引领作用日益明显

集中分化之势加剧,是酒行业需要直面 的首要问题。头部企业规模不断扩大,但是行 业整体产能却呈大幅下降之势。

贵州茅台发布的《2023年度生产经营情 况公告》显示,经初步核算,2023年度预计实 现营业总收入约 1495 亿元,同比增长约 17.2%;预计实现归属于上市公司股东的净利 润约 735 亿元,同比增长约 17.2%

今年5月,在四川省酿酒协会第四届理 事会 2023 年工作总结会上, 五粮液股份公司 总工程师、食品安全总监杨韵霞表示,2023 年, 五粮液集团公司销售收入 1770.98 亿元, 同比增长 13.89%; 利润总额 425.79 亿元,同 比增长14.13%。

以上数据表明,这两家头部酒企仍保持 了较高增速,规模不断扩大。但与此同时, 2023年度,白酒行业规上企业的产能规模却 下降到了400多万千升,仅相当于2016年度 的三分之一。

这就意味着"强者愈强,弱者愈弱",今后 无论是业外还是业内,都会把关注焦点聚集 于少数头部企业身上。这种发展格局,是和经 济环境的转变、消费需求端的转变相连,在这 种态势之下,一线企业的带头作用开始凸显。

中国酒业协会名誉理事长王延才认为, 酒业是典型的"长周期、重资产、缓回报"的传 统产业,"缓增长、理性增长"已经成为行业今 后发展的总基调。



白酒产业格局悄然变化,头部企业的规 模和在行业中的占比不断扩大,这让它们身 上更肩负起"创新、引领"之责。

茅台、五粮液,均已达到千亿以上级别, 其他如洋河、汾酒、泸州老窖、郎酒、剑南春、 习酒等企业, 也达到 200 亿—300 亿级别规 模,今世缘、国台、西凤酒突破100亿。

啤酒 TOP5企业,营收也在200亿以上, 黄酒、葡萄酒等行业,虽然体量较小,但头部 企业的引领地位同样越来越突出。

那么,头部酒企如何在新周期之中对行 业进行引领?

事实上,一线企业或者说头部企业在创 新求变方面的示范作用,在致力于标准化、健 康化方面的研究,不仅给整个行业以启发,也 带动行业标准的提升,推进整个酒业在更高 维度、更高标准之上展开良性竞争,从而推动 整个行业健康发展。

以创变求未来 智慧化科技化方能保持领先

中国酒业协会理事长宋书玉在本届酒博 会上表示,伴随着市场重心从产品向消费转 移,酒类产品个性化、差异化表达蔚然成风,

科技赋能、科创+文创研发如雨后春笋。 今年 3 月 21 日,主题为"创·变"的"2024 中国酒类市场创新发展大会"在泸州召开。地 方政府、行业协会、主管部门、科技领域、消费 领域、名酒企业的负责人、相关代表齐聚一

堂,共论如何在酒业新周期掀起创、变之风,

为酒业提供不竭动力。来自各界的专家达成 共识,即向高端化、智慧化(科技化、数字化)

科技部原副部长,季华实验室理事长、主 任曹健林认为, 传统工艺以及传统生产条件 下,存在劳动强度大、精确度不够高的问题, 酒业需要建立关键工艺参数与最终产品质量 的精确量化关系,以确保产品质量的稳定性 和一致性,最终提高生产效率和企业效率。这 就需要更多应用自动化技术和人工智能计 划,在智慧化工厂,会应用现代科技更好地控 制工艺流程,以实现酒类品质的持续提高。

泸州市委副书记、市长余先河表示,泸州 拥有"全球浓酱双优最佳原产地唯一叠合区" 的优势,正利用好"国家固态酿造工程技术研 究中心"等科技平台,进行技术的创新研究, 以期主动把握消费升级新趋势、新需求,不断 提升名酒品质和产业核心竞争力。

目前,泸州设立各项政策,全力支持企业 实施技术改造和提升,加快推进白酒产业信 息化、数字化、智能化技术的研发及应用,强 化数字化赋能,进一步拓展智能发展新赛道。

泸州市联合中国电子系统技术有限公司, 投资 1800 余万元建成全国白酒产业大数据综 合平台,目前,已对全市130多家酒类产业链企 业和40多家有关单位酒业数据进行收集整理, 建成545个白酒产业相关数据模型。

泸州老窖"白酒产供销数智化转型领航 示范项目"入选新一代信息技术与制造业融 合发展示范名单。"数字领航"成为白酒行业 首家入围单位。以郎酒为主体建设的工业互 联网白酒行业标识解析节点标识注册量超 19.5 亿个。

顺应时代之变 文化赋能推进品牌发展

智慧化固然是生产端、营销端所必须,在 打造品牌的过程中,如何以文化为其赋能,也 是一个重要课题。

以各类"生肖酒""节庆酒"为代表,中国

酒业正在进入文创赋能时代——企业试图以 传统的生肖文化、节庆文化以及其他类型的 文化标签,来与品牌做关联,从而提升品牌的

文化内涵,形成持久品牌力。

本次泸州酒博会上,来自各地、各行业的 专家也都纷纷为酒业的文创建言。

国家新闻出版广电总局原党组成员,中 国国际广播电台原党组书记、台长王庚年在 谈及酒类产业的文化创变之道时,以"道法自 然"来强调"顺应天时地利"的自然法则,强调 传统"水土"文化在现代的意义。

热衷于传达"美"文化的茅台,也在文创 方面进行了多种尝试。茅台集团党委副书记、 总经理王莉在本次酒博会上表示: "无论是此 前推出的一些文创产品,譬如生肖酒、譬如二 十四节气酒,还是我们推出的寻道中国等文 化项目,都是在挖掘传统文化,表达传统文 化,以达到做好文化品牌 IP 的目的。"在王莉 看来,文化就是给消费者提供情绪价值,这就 是品牌内涵。去年茅台提出了 5A 品质的表达 体系,从产区、风格特征、饮用舒适性等方面 来表达酒类产品的美和好,追根究底,茅台文 化表达体系就是真善美。

汾酒集团党委专职副书记、副董事长李 振寰对"文化塑造品牌"这一命题有着深刻的 理解,那句"借问酒家何处有,牧童遥指杏花 村"给汾酒做了千年的广告,也可以说做了千 年的文化赋能。汾酒推进的中国白酒文化发 布标准,同样也是惠及整个行业。

泸州老窖股份有限公司党委副书记、总 经理林锋强调了品牌因应市场、因应文化之 变的意义。泸州老窖酿造文化传承700年,国 宝窖池从明代一直沿用至今, 当初就是活用 国宝窖池文化,从而打造出后来名震高端名 酒市场的"国窖 1573"。

中国酒业协会秘书长何勇对诸多名酒企 业的创变之道表达了赞赏之意,他认为,品牌 力是产品知名度、美誉度和诚信度的有机统 一, 所有营销的终极目标都是建立强大的品 牌力,科创、文创,也是为了提升品牌力与品 牌内涵,从而为行业发展永续动能。

四川省社会科学院主管主办

企业家日报社出版 地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号

电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字5100004000280

四川省东和印务有限责任公司印刷